

тематика была широко представлена в конкурсных работах БПИ, Витебского технологического, Гродненского и Брестского пединститутов.

Сегодня всесоюзный конкурс студенческих работ по проблемам общественных наук, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения стал неотъемлемой частью учебного процесса кафедр общественных наук. Партийным организациям вузов, кафедрам общественных наук целесообразно было бы расширить тематику студенческих научных работ, чаще привлекать внимание студентов к исследованиям героических дел современников, разоблачению попыток буржуазной пропаганды фальсифицировать подлинные взаимоотношения между поколениями советских людей, стремление противопоставить их друг другу.

Таким образом, партийные организации, кафедры общественных наук вузов Белоруссии в 1965—1970 годах уделяли серьезное внимание вопросам воспитания студенчества на героических традициях КПСС и советского народа и добились в этом определенных положительных результатов.

¹ Андропов Ю. В. Избранные речи и статьи.— М., 1983, с. 293.

² См.: КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК.— М., 1972. т. 9, с. 342.

³ ПА Минского ОК КПБ, ф. 1996, оп. 1, д. 71, л. 25; ЦГАОР БССР, ф. 1220, оп. 1, д. 1662, л. 154.

⁴ См.: Коммунист Белоруссии, 1968, № 3.

⁵ ЦГАОР БССР, ф. 1220, оп. 1, д. 1620, л. 193.

⁶ Там же, д. 1241, л. 128.

⁷ ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 63, оп. 7, д. 169, л. 191; д. 222, л. 91.

⁸ ПА Минского ОК КПБ, ф. 370, оп. 2, д. 53, л. 29.

ВЕРНЕР МЭГДЭФРАУ, ЭРИКА ЛАНГЕР

ТЮРИНГСКО-ГАНЗЕЙСКИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В СРЕДНИЕ ВЕКА

Исследуя отношения тюрингских городов с Ганзой, нужно исходить из факта, что они ранее всего установили связи с западноганзейскими городами. В списках членов Рейнского союза городов, заключенного в 1254 году, есть и тюрингский город Мюльхаузен¹.

Для имперского города Мюльхаузена, который имел по соседству лишь несколько дружественных городов, похожих на него по значению и экономическим интересам, могла уже в 1220 и 1231—1232 годах в связи с введением гогенштауфенских имперских законов быть создана почва, на которой в обстановке внутреннего ослабления Германии королевская защита становилась менее эффективной, чем присоединение к союзу высоко развитых городов на западе страны. В Мюльхаузене в 1256 году было фактически реализовано освобождение от сеньориальной власти. Все же отмеченный для середины XIII века высокий уровень связей между Мюльхаузеном и рейнскими городами нельзя объяснить только совершенно одинаковыми политическими интересами.

В образовании союзов городов доминировали, особенно на ранних этапах, экономические мотивы как результат глубоких социальных и экономических изменений. Выходящий за рамки региона характер Рейнского союза городов следует понимать как результат действия сильно развитых и далеко не ограниченных долиной Рейна хозяйственных связей. Общие экономические интересы в первую очередь потребовали присоединения тюрингского имперского города к Рейнскому союзу городов. Особенно тесные связи сложились у Мюльхаузена с Кёльном². Базой отношений между Кёльном и тюрингскими городами была торговля сукном. В этом существенную роль играло то обстоятельство, что уже в XII и XIII веках Фландрия обеспечивала большую часть Европы своими превосходными сукнами³. Значительную роль в этой торговле играл и северо-ганзейский город Любек, который благодаря выгодному географическому положению (в зоне его операций находились Северное и Балтийское моря, а также устье Эльбы) приобрел большое значение для тюрингских городов. Кроме Мюльхаузена, в разносторонние связи западноганзейскими городами были к концу XIII века вовлечены Эрфурт и Нордхаузен⁴.

В XIV и XV веках, когда в торговле сукном центральное место заняли франкфуртские ярмарки, способствовавшие дальнейшему развитию тор-

говли между Кёльном и тюрингскими городами, купцы из Эрфурта, Мюльхаузена и Нордхаузена встречались в Кёльне, выполнявшем роль посредника.

С развитием товарно-денежных отношений и усилением противоречий между городами и феодальными сеньорами к началу XIV века тюрингский союз городов, как и другие немецкие союзы городов, внутренне консолидировался. Он решительно выступил против дворянства и князей, защищая торговые пути, борясь за расширение автономии и самоуправления. В результате возобновленных соглашений этот союз просуществовал почти 180 лет; в 1469 году он был последний раз продлен на двенадцать лет. Сближение с ганзейской торговой системой позволило тюрингскому союзу городов успешно противостоять притязаниям феодалов. В XIV веке связи с Ганзой становились жизненно важными для тюрингских городов.

Тюрингские города, несмотря на их немалый ремесленный потенциал, развитие и прочные экономические связи с деревней, на обширную экспортную торговлю, были не настолько сильны, чтобы играть относительно самостоятельную роль в масштабах всей Германии.

Одним из главных направлений деятельности этого союза была защита торговых путей. Кроме стабилизации своего союза, тюрингские города стремились к укреплению связей с Ганзой. В первые десятилетия XV века тюрингско-ганзейские связи достигли расцвета. В 20 и 30-е годы XV века тюрингские города стали постоянными поставщиками сукна на северные и северо-восточные рынки Ганзы. Для транзитной торговли сукном с востоком и юго-востоком Европы использовались главным образом сухопутные пути. По данным некоторых источников, партии сукна следовали с запада через Кёльн и Эрфурт на Бреслау (Вроцлав)⁵. Это подтверждает, что тюрингские города, и прежде всего Эрфурт, были для Ганзы ее южными форпостами. В первых десятилетиях эта посредническая функция тюрингских городов приобрела еще большее значение для Ганзы.

В период между Кёльнской конфедерацией (1367) и 20-ми годами XV века союзный характер Ганзы укрепился. Для тюрингского союза городов это означало не только интенсификацию экономических связей, но и сближение с Ганзой на политической арене. Ганзейские города рассчитывали на выполнение тюрингским союзом городов союзнических обязательств в саксонском регионе. Особую активность в этом плане развивали саксонские города, союз которых особенно укрепился с образованием в 1426 году госларского союза городов⁶.

Большой интерес представляет отношение тюрингского союза городов к гуситскому движению в Чехии. Патрицианская верхушка испытала панический страх за свое социальное и политическое могущество. Гуситская идеология, несмотря на неприятие ее средними слоями, находила сильный отклик у городского плебса и крестьян. Страх высших слоев городского населения перед распространением гуситских идей среди оппозиции способствовал тому, что тюрингский союз городов примкнул к госларскому союзу. Вендские города, игравшие в Ганзе ключевую роль, со своей стороны приложили немало усилий, чтобы укрепить связи городов средней Германии с Ганзой, тем более в обстановке, когда внешнеполитическое и экономическое положение Ганзы начало ухудшаться.

Союз тюрингских городов с хальберштадской группой ганзейских городов и прежде всего принадлежность к госларскому союзу городов являлись высшей точкой в развитии тюрингско-ганзейских отношений в средние века. Эти отношения означали ранее недостижимую кульминацию в совпадении экономических и политических интересов, развитии межгородской организации, концентрации сил бюргерства в Нижней и Средней Германии. Выход из госларского союза означал для Эрфурта, Мюльхаузена и Нордхаузена ослабление их близости и освобождение от обязательств в системе политических соглашений с Ганзой. Однако его нельзя интерпретировать как разрыв с союзом городов. Связи тюрингских городов с Ганзой, которые обнаруживаются с XIII века, продолжали развиваться и во второй половине XV века.

¹ См.: Mägdefrau W. Der Thüringer Städtebund im Mittelalter.— Weimar, 1976; Geschichte Thüringens / Hrsrg. von H. Patze und W. Schlesinger.— Köln—Wien, Bd. 11, Teil 1—2, 1973—1974; Schildhauer J., Fritze K., Stark W. Die Hanse.— Berlin, 1974; Weizsäcker J. Der Rheinische Bund 1254.— Tübingen, 1879, S. 28.

² См.: Günther G. Mühlhausen in Thüringen: 1200 Jahre Geschichte der Thomas-Müntzer-Stadt.— Berlin, 1975, S. 24; Mägdefrau W. Überregionale Kontakte und

Fernhandelsbeziehungen thüringischer Städte im späten Mittelalter.— Alt-Thüringen 13, 1975, S. 324 ff.

³ См.: Szekely G. Niederländische und englische Tucharten im Mitteleuropas des 13.—17. Jh.—Annales Universitatis Scientiarum Budapestiensis, Sectio Historica, Bd. 8.—Budapest, 1966, S. 11—42; A m m a n n H. Deutschland und die Tuchindustrie Nordwesteuropas im Mittelalter. Häsische Geschichtsblätter. Hf. 72(1954), S. 1ff.

⁴ См.: K u s k e B. Die Kölner Handelsbeziehungen im 15. jh.—VSWG 7(1909), S. 304.

⁵ См.: Quellen zur Geschichte des Kölner Handels und Verkehrs im Mittelalter/Hrsg. von B. Kuske.—Bonn, 1917, Bd. 1, № 372.

⁶ Häsisches Urkundenbuch, Bd. 6, № 624.

Ю. В. ИВАНОВСКИЙ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМПАРТИИ БЕЛОРУССИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ РАБОТЫ С ПИСЬМАМИ ТРУДЯЩИХСЯ (1976 — 1984)

В практической деятельности партии по расширению и укреплению связей с массами В. И. Ленин придавал особое значение письмам трудящихся, отмечал необходимость «обязательно приучить население к тому, что дельные жалобы имеют серьезное значение и приводят к серьезным результатам»¹. Творчески развивая ленинские принципы и нормы в документах съездов, постановлениях ЦК КПСС, Коммунистическая партия рассматривает работу с письмами, поступающими в партийные и государственные органы, как непосредственное участие народных масс в решении социально-экономических задач развитого социализма и важнейший участок партийного строительства.

Для успешной реализации установок XXV и XXVI съездов КПСС по совершенствованию работы с письмами в Компартии Белоруссии осуществлен ряд организационных и политико-воспитательных мероприятий. Постановления ЦК КПСС по дальнейшему улучшению работы с письмами и предложениями трудящихся обсуждались на пленумах обкомов, горкомов, райкомов КПБ, в первичных партийных организациях. В сентябре 1979 года XIX пленум ЦК Компартии Белоруссии рассмотрел вопрос «О дальнейшем совершенствовании работы с письмами и улучшении приема трудящихся в партийных, советских и других органах республики»².

За 1976—1980 годы в ЦК КПБ поступило 93 тыс. писем. Более половины из них рассматривалось и контролировалось работниками аппарата³. Секретари, заведующие отделами регулярно информировались о характере поступающих писем. Отраслевые отделы систематически изучали состояние работы с письмами в областных, городских, районных и первичных партийных организациях, министерствах и ведомствах. На основании проведенного анализа отдел пропаганды и агитации, например, рекомендовал партийным комитетам активно использовать письма трудящихся как источник информации о настроениях широких масс, обобщать поступающие предложения и замечания. Лучший опыт партийных и государственных организаций в работе с письмами, актуальные предложения по проблемам экономического и социального развития, изложенные в обращениях трудящихся, явились основой для принятия Бюро и секретариатом ЦК КПБ свыше 50 постановлений текущего и долгосрочного характера.

Целенаправленная работа по выполнению требований ЦК КПБ осуществлялась партийными организациями республики. Мероприятия по улучшению стиля, форм и методов работы с письмами учитывались в перспективных и текущих планах работы обкомов, горкомов и райкомов партии, при подготовке предложений на бюро и секретариат. Только в 1978 году, например, отделами Гомельского обкома подготовлено 25 записок и постановлений по вопросам, поднятым в письмах трудящихся. Горкомы и райкомы партии области за этот период обсудили 153 аналогичных вопроса⁴. Анализ писем и заявлений трудящихся, проведенный Брестским обкомом КПБ, послужил основой для принятия специального постановления об удовлетворении бытовых нужд населения Бреста. Обсуждение постановления проводилось во всех первичных партийных организациях, на заседаниях исполкомов районных Советов народных депутатов, собраниях актива городской партийной организации, сессии городского Совета народных депутатов. Партийные комитеты города обобщили